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1 ВВОДНАЯ ЧАСТЬ
1.1 НастоящtUI метоДика поверки распространяется на счетчики электрической энергии

однофазные многофункционirльные кМИРтЕк_l_рУ> классов точности I и 2, выпускаемые по
техническим условиям МИРТ.41|152.012ТУ (в да-гlьнейшем - счетчиМ), и устанавливает мето-
ды их первичной и периодической поверок.

1.2 Интервал между поверкaми - 16 лет.

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
2,1ПРи проВеДении поверки должны быть вьшолнены операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1 - о

2.2 Прп пол}п{ении отрицательного результата в процессе выполнениrI любой из опера-
ций поверки счетчик признtlют непригодным и его поверку прекращают.

2.3 После устранения недостатков, вызвавших отрицательньй результат, счетчик вновь
представJUIют на поверку.

3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
3.1 При проведении поверки счетчиков должны применяться средства поверки, указан-

ные в таблице 2.,Щопускается применение этапонов, не приведённьп< в таблице, но обеспечи-
вaющих определение метрологических характеристик с требуемой точностью.

3.2 Все средства измерений должны быть поверены (аттестованы) в уст€lновленЕом
порядке и иметь действующие свидетельства о поверке (аттестации).

ица и

Наименование операции
Номер
пункта

методики

обязательность выпоJIнения
опеDации пDи

первичной по-
веоке

периодической
поверке

Внешний осмотр 8.1 Да Да
Проверка электрической прочности изоJuIции 8.2 Да') Да
Опробование и проверка правильности работы
счетного механизма, индикатора функционирова-
ния, испытательньD( вьD(одов

8.3 Да Да

Проверка без тока нагрузки (отсутствия самохода) 8.4 Да Ща
Проверка стартового тока (чувствительности) 8.5 Да Да
Определение основной относительной
погрешности 8.6 Да Да

Определение основной абсолютной погрешности
часов 8.7 !а Ща

Опрелеление погрешности измерения параметров
сети 8.8 Да Да

Проверка возможности считывания информации
по интерфейсу и подтверждение соответствия про-
грul},Iмного обеспечения счетчика

8.9 !а !а

Оформление результатов поверки 9 Да Да
'/ Если данн{rя операциrI проводилась при приемо-сдаточньtх испытtlниях, то повторнtш про-
верка не производится, а засчитывается результат приемо-сдаточньIх испытаний.



Таблица 2 - С

4 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ
4.1 К проведению поверки допускаются лица, аттестовtlнные в качестве поверителей в

порядке, установленном Росстандартом.

5 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ
5.1 Помещение для проведения поверки должно соответствовать правилtlм техники

безопасности и производственной санитарии.
5.2 При проведении поверки счетчиков необходимо соблюдать правила техники безо-

пасности при эксплуатации электроустановок и требования безопасности, определенные в экс-
плуатационньD( докуп{ентах на поверочную установку.

5,3 К работе на поверочной установке следует допускать лиц, прошедших инструктаж по
технике безопасности и имеющих удостоверение о проверке знаний. Специалист, осуществ-
ляЮщиЙ поверку счетчиков, должен иметь квалификационную группу по электробезопасности
не ниже третьей.

б условия повЕрки и подготовкА к нЕЙ
6.1 При проведении поверки должны быть соблюдены следующие условия:
- температура окружающего воздуха (23 !2).С;
- относительнЕuI влажность воздуха (30...80) %;
- атмосферное давление (84...106) кПа;
- внешнее мiгнитное поле - отсутствует;
- частота измерительной сети (50 t 0,5) Гч;
- ф_ОРма кривой тока и напряжения - синусоидaльнм с коэффициентом несинусоидаль-

ности не более 5 О/о;

4
лg,I,ва Il

средсrва поверки
и их основные метрологические и технические характеристики

Номер п/нкта
методики

Основное оборудование поверки
Универса.гtьная пробойная установка УПУ- 1 0 :

испытательное напряжение частотой 50 Гц - от 0 до l0 кВ;
мощность - не менее 500 Вт;
погрешность установления нtlпряжения - не более +5 0/о

8,2

Установка дJUI поверки счетчиков электрической энергии HS-6303E:
напряжение - 3 х 57,7 Bll00B; 3 х230 В /380 В;
сила тока - от 3 х0,01 А до З х 120 А
- ПРеДелы относительньrх отклонений значений фазного или линейного на-
пряжения от среднего значения - не более + | Yо;
- преДелы относительньIх отклонений значений силы тока в каждой из фаз от
среднего значения - не более * lYо;
- форма кривой нtшряжения и тока - синусоидальнаrI с коэффициентом ис-
кzDкения синусоидurльности не более 2 о/о илп З Yо в ЗаВисимости от кJIасса
точности счетчика

8.3_8.6, 8.8

Частотомер Ч3-54:
- погрешность измерения частоты - не более + 5 х10'7* 1 ед. сч.

8.4, 8.5, 8.7

Секунломер СОСпр-2б:
относительная погрешность- + 0,1% 8.3-8.5, 8.7

Вспомогательное оборудование поверки
ПВЭМ типа IBM РС 486 и выше 8.3, 8.7, 8.8, 8.9
Адаптер RS232/RS485 8.3, 8.7, 8.8, 8.9
Адаптер радиоинтерфейса 433 МГц типа кМИРТ-141>l 8.3, 8.7, 8.8, 8.9
Фотоголовка оптического интерфейса (в соответствии с МЭК 61l07) 8.3, 8,7, 8.8, 8.9
Программное обеспечение KMeterTools> 8.3, 8.7, 8.8, 8.9
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- откJIонение значения фазного напряжения от среднего значения+ | о/о;

- откJIонение значения силы тока от среднего значения ! I %.
6.2 На первичную поверку следует предъявJUIть счетчики, принятые отделом

техничесКого контроJIя изготовитеJUI или уполномоченным на то предстtlвителем оргЕlнизации,
проводившей ремонт.

6.з На периодическую поверку следует предъявJIять счетчики, которые были
подвергнугы регламентным работам необходимого вида (если такие работы, например,
регулироВка, предусмотрены техническими докуI!rентами) и в эксплуатационньD( докуIuентах на
которые есть о отметка о выполнении укtванньтх работ.

7 ПОДГОТОВКА К ПРОВЕДЕНИЮ ПОВЕРКИ
перед проведением поверки необходимо выполнить следующие операции.
7.1 Вьцержать счетчик в нормirльньD( условиях не менее 1 ч.,7.2 Средства измерений, которые подлежат зiц}емлению, должны быть надежно

зtвемлены. ПодсоеДинение зажимов защитного зЕвемления к контуру зrвемления должно
производиться ранее Других соединений, а отсоединение - после всех откJIючений.

7.3 ПОдКлючить счетчик и средства поверки к сети переменного тока, вкJIючить и дать
им прогреться в течение времени, указанного в эксплуатационной ДОКУIvIеНТации на них.

8 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
8.1 Внешний осмотр
8.1.1 При Внешнем осмотре проверяют комплектность, маркировку, наличие схемы под-

кJIючения счетчика, отметки о приемке отделом технического контроляили о выполнении рег-
лЕlментньж работ, а также соответствие внешнего вида счетчика требованиям
ГОСТ Р 52З20-2005, технических условий и эксплуатационньD( документов на счетчик кон-
кретного типа.

8.1.2 На корпУсе и крышке зажимной коробки счетчика должны быть места для нtlвески
пломб, все крепящие винты должны быть в наличии, резьба винтов должна быть исправна, а
механические элементы хорошо закреплены.

8.2 Проверка электрической прочности изоляции
8.2.1 Проверка электрической прочности изоJuIции счетчика напряжением переменного

Тока проводится на ycT.lHoBKe УПУ-10 или лругой установке, которчш позвоJIяет плавно
пОВышать испытательное напряжение практически синусоидальной формы частотой 50 Гц от
HyJUI к заданному значению. Мощность источника испытательного напряжения должна быть не
менее 500 Вт.

Скорость изменения нЕlпряжения должна быть такой, чтобы напряжение изменялось от
НУJIя к Заданному значению или от заданного значения к нулю за время от 5 до 20 с.
Испытательное напряжение заданного значения должно бьrгь приложено к изоляции в течение
l мин.

ПОявление (короны)) и шуN{а не явJIяются признакап{и неудовлетворительной изоJUIции.
8.2,2Испьlтательное напряжение 4 кВ переменного тока частотой 50 Гц прикJIадывают:
- МеrкДУ соединенными вместе всеми силовыми цепями тока и напряжения и <<землей>>;
- междУ соединенными вместе вспомогательными цепями с номинЕlльным напряжением

свыше40Ви<<землей>.
ПРИМеЧание - <ЗемJuI> - метuIллическая фольга, которой закрывшот корпус счетчика.

РаССтояние от фольги до вводов коробки зажимов счетчика должно бьггь не более 20 мм.
РеЗУльтаты проверки считilют положительными, если электрическая изоляция счетчика

ВЬЦеРЖИВает возДеЙствие прикJIадываемого напряжения в течение 1 мин без пробоя или
перекрытия изоJIяции.

8.3 Опробование и проверка правильности работы счетного механизма,
индикатора функционировапия, испытательных выходов

8.3.1 ОПРОбование и проверка испытательньгх вьIходов заключается в установлении их
РабОТОСПОСобности нalличия выходного сигнаJIа, регистрируемого соответствующими
устройствами поверочной установки.
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8.3.2 Проверку работы индикатора функционирования проводят на поверочной установ-

ке прИ номинальЕьD( значениях напряжения и силы тока, путем наблюдения за индикатором
функционирования (светодиодным индикатором, расположенным на передней панели).

Результат проверки считают положительным, если наблюдается срабатывание
светодиодного индикатора.

8.3.3 Контроль нilличия всех сегментов дисплея проводят сразу после подачи на счетчик
номинitльНого напряжения сличением индицируемого при этом теста дисплея с образцом,
приведенным в р}ководстве по эксплуатации счетчика.

8.3.4 Правильность работы счетного механизма проверяется по прирапIению показаний
счетногО механизма, полrIенньIм в процессе отработки счетчиком заданной мощности при
номинttльном напряжении и токе, равном 40 А.

Результат проверки считilют положительным, если приращение
механизме нtlходится в пределах:

wo\-0,0lfr) < лw .l|o(1+ 0,0lfr) (8.1)

rде Wo - энергия, поданнЕUI на счетчик за время поверки, кВт.ч;
ft - класс точности счетчика;
Ar4/ - прирапIение энергии, рассчитанное по формуле дW : Llz - |Tt, кВт.ч;
W1 -ПОКаЗаНИя СчеТного механизма в начале отработки заданноЙ мощности, кВт.ч;
W2 -ПОКаtЗЕtНИЯ Счетного механизма в конце отработки заданноЙ мощности, кВт.ч.

8.4 Проверка без тока нагрузки (отсугствия самохода)
8.4.1 Проверку проводят на поверочной установке. К цепям напряжения счетlIика

прилагают напряжение, значение которого равно 1|5 % номинzlльного значения, при этом ток в
ToKoBbIx цепях счетчика должен отсутствовать.

8,4.2 Контроль числа импульсов на испытательном вьrходе вьшолняют по схеме
приложения А, (частотомер устанавливается в режим счетчика импульсов).

ПРимечание Перед началом KoHTpoJuI задilют базовое значение силы тока в
последовательньrх цешгх счетчик4 а дJIя частотомера выполняют комtшду кСТДРТ> и
Убеждшотся в том, что на цифровом табло частотомера происходит регистрация импульсов.
Затем размыкaют последовательные цепи счетЕIика, а зарегистрировitнное число импульсов
принимают за начальЕое значение. При необходимости уровень сигнала на входе частотомера
подстраивается резистором Ю.

8.4.3 Счетчик считilют вьцержавшим проверку, если на испытательном вьIходе счетчика
ЗаРеГИСТРироВано не более l импульса за время испытаниЙ А/, мин, вьIчисленное по формуле:

А/=
6 .108

(8.2)

показаний на счетном

k,U,,on.I.o*"'
где Ё - постояннЕш счётчика, имп./(кВт.ч) [имп./(квар.ч)];
Uror- номинальное напряжение, В;
Iro*, - максимальный ток, А.

ПРИМечание - В соответствии с ПР 50.2.006 <Порядок проведения поверки средств
ИЗМерениЙ) с изменениями к ним от 26.11.2001 г. допускается выборочнм первичн.uI поверка
СЧетЧикоВ. При этом объем выборки счетчиков из партии, подвергаемьш первичной поверке,
опредеJuIется в соответствии с ГОСТ 24660-81 кСтатистический приемочный контроль по
алЬтернативному признаку на основе экономических покЕвателей>. Пример выбора плана
контроJIя и количества поверяемьIх счетчиков в соответствии с ГОСТ 24660_8l приведен в
Приложении В.

8.5 Проверка стартового тока (чувствительности)
8.5.1 Проверку чувствительности счетчика проводят при номинzшьном значении

НаПРЯЖеНИЯ И cos р: | (при измерении активноЙ энергии) пли sin р: | (при измерении
РеаКТИВНОЙ энергии). Нормированные значения силы тока, которые соответствуют
чУВствительности дJuI каждого исполнения счетчиков, указаны в таблице 3. Для счетчиков,
ПРеДнЕrзначенньrх для измерений энергии в двух направлениях, проверку выполняют по
каждому из направлений,
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лица 3 _ ные значения токu

класс точности счетчика
1

гост р 52з22
2

гост р 52з22
1

гост р 52425
2

гост р 52425
стартовый ток 0,004.Ia 0.005 /" 0,004 /о 0,005 ,Ia

Таб

8.5.2 РезУльтаты проверки признtlют положительными, если на испытательном вьгходе
СЧеТЧИКа ПОяВится хотя бы l импульс за время испытаниЙ Д/, мин, выIIисленное по формуле:

А/=
1,2.6.|04

(8.3)
k.(J"on.Ir'

где ft - постояннЕц счётчика, имп./(кВт.ч) [имп./(квар.ч)] ;

Uror- номинttльное напряжение, В;
.I" - стартовый ток, А (в соответствии с таблицей 3).

ПРШмечание - В соответствии с ПР 50.2.006 кПорядок проведения поверки средств
ИЗмерениЙ) с изменениями к ним от 26.11.2001 г. допускается выборочЕtul первиtlнtш поверка
СЧетЧикоВ.При этом объем выборки счетчиков из партии, подвергаемьtх первичной поверке,
ОПРеДеJUIеТСЯ В СОотВетствии с ГОСТ 24660-81 кСтатистическиЙ приемочньй контроль по
аЛЬтернативному признаку на основе экономических показателей>. Пример выбора плана
контроля и количества поверяемьгх счетчиков в соответствии с ГОСТ 24660_8l приведен в
Приложении В.

8.6 Определение основной относительной погрешности
8.6.1 Определение основной относительной погрешности счетчиков проводят на уста-

новке HS-6303E.
8.6.2 Значение основной относительной погрешности d2 в процентtlх дJIя счетчика

ОПРеДеJUIют по показаниям вьIчислителя погрешности поверочной установки, используя
импульсы оптического испытательного вьD(ода счетчика.

8.6.3 ЗначениrI нiшряжения, силы тока и коэффициента мощности, догryскаемые пределы
ОСНОВнОЙ относительноЙ погрешности дJIя счетчиков классов точЕости l tl2 прuведены в таб_
Лицilх 4 п 5. В таблицах б и 7 приведены данные длrI счет.mков, имеющих кJIасс точности l и 2
при измерении реЕктивной энергии.

Щля счетчиков с двумя измерительными элементilN,Iи проверку выполняют по каждому
элементу.

,Цля счетчиков, преднtвначенньIх для измерений энергии в двух направлениях, проверку
вьшолняют по каждому из направлений.

8.6.4 Результаты проверки признilют положительными, если значения погрешности, оп-
РеДеЛенные по п. 8.6.3, не превышaют соответствующих допускаемьгх значений.

Таблица 4 - Значения силы тока, коэффициента мощности и пределов допускаемой ос-
НОВнОЙ оТносительноЙ погрешности счетчиков класса точности l при измерении активной
энgрI,ии

Номер
исп.

значение информативного паDап{етDа
,Щопускаемое значе-
ние погрешностu,О/о

Время изме-

рения, сСила тока Напря-
жение

cos (р, тип
нtlгDчзки

1

Ino*"

U"o,

l
+ 1,0 22 0,5 инд.

J 0,8 емк.
4

Iб
0.5 инд.

+ 1,0 45 0,8 емк.
6 l
7

0,2 Iб 0,5 инд.
+ 1,0 20

8 0,8 емк.
9

0,1 Iб

+ 1,0
4010 0,5 инд. +l5

l1 0.8 емк.
l2 0,05 Iб l t 1.5 80
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Таблица 5 - ЗначениrI силы тока, коэффициента мощности
основной относительной погрешности счетtмков класса точности 2

и пределов допускаемой
при измерении активной

и

Номер
исп.

значение информативного паDап.lеmа
,Щопускаемое значе-
ние погрешности, О%

Время измере-
ния, сСила тока Напря-

жение
cos (р, тип
нагDчзки

1

Iro*,

U"o,

l
+ 2,0 22 0.5 инд.

J 0,8 емк.
4

Ia
0.5 инд.

+ 2,0 45 0.8 емк.
6 1
,7

0,2 IB
0.5 инд.

+ 2,0 208 0.8 емк.
9

0,1 Iб
l t 2.0

4010 0,5 инд. +? 5
11 0.8 емк.
|2 0,05 Iб I х2.5 80

ТабЛица б - Значения силы тока, коэффициента мощности и пределов допускаемой ос_
НОвноЙ относительноЙ погрешности счетчиков кJIасса точности 1 при измерении реактивной

Таблица 7 - Значения силы тока, коэффициента мощности и пределов допускаемой ос_
нОвноЙ относительной погрешности счетчиков кJIасса точности 2 при измерении реактивной
энергии

Номер
исп.

Значение информативного парап{етDа
,,Щопускаемое значе-
ние погрешностп,О/о

Время измере-
ния, сСила тока Напряже-

ние
Slп (р,тип

нагDYзки
1

Iro*"

Uno,

1

+ 1,0

22 0,5 инд
J

Ia
1

44 0.5 инд
5 0,2 IB 0,5 инд 20
6

0,I Iб
0,5 инд. t 1.5

407 t 1.0
8 0,05 IB 0,5 инд. +I ý 80

Номер
исп.

значение информативного паDамеmа .Щопускаемое зна-
чение погрешно-

стп,Yо

Время измере-
ния, сСила тока Напряжение siп ср,тип

нагDYзки
l

Iro*,

Uro.

1

+ 2,0

2
2 0.5 инд
3

IB
l

44 0,5 инд
5 0,2 IB 0,5 инд 20
6

0,1 Iб
0,5 инд. !2,5

407 l t 2.0
8 0,05 IB 0,5 инд. +) s 80
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8.7 Определение основной абсолютной погрешности часов
8.7.1 Проверку точности хода часов проводят при номинtlльном входном нtlпряхении.
8.7.2 Собрать схему, приведенную в приложении А, разместив фотоприемник

(фототранзистор VТl) напротив светодиода оптического испытательного выхода счетчика.
8.7.3 С помощью програN{мы <MeterTools> перевести счётчик в режим проверки времени

(в этом режиме на испытательный выход выводится частота кварцевого резонатора, деленнaUI
на 65536) и считать сугочную поправку хода часов.

8.7.4 Установить на блоке питания нaпряжение 10 В.
8.7.5 Измерить период сигнала на оптическом выходном устройстве, при необхо.щIмости

подстроив уровень сигнала на входе частотомера резистором Ю.
Счетчик считЕlют вьцержавшим испыт€lние, если измеренный период укладывается в

ДиaшtВон, соответствующиЙ считанному значению сугочноЙ поправки хода часов (в соответст-
вии с таблицей Г.1 приложения Г). При этом значение основной абсолютной погрешности хода
часов находится в пределах *0,5 с/сут.

8.8 Определенпе погрешности измерения параметров сети
8.8.1 Определение погрешности измерения парап{етров сети проводят на ycTtlнoBкe

нS-6з03Е.
8.8.2 Прелелы относительньrх погрешностей измерения параметров сети приведены в

таблице 8.

Табл пица б - rrределы относительньD( )ап{етDов сети

обозначение исполнения
счетчика

Предел относительной погрешности измеDения

Напряжения,
%

Тока,
%

Частоты,
%

Мгновен-
ной мощно-

стп. о/о

Коэффициента
мощности, О/о

МИРТЕк-1 -РУ-х. . .х-х. .,М.. .х +1 *1,5 +0,2 +1 +1

8.8.3 Проверка погрешности счетчика при измерении напряжения проводится при базо-
Вом токе, коэффициенте мощности 1 и следующих значениях н€tпряжения 0,'75Uror, (Jror,

1,15u"or, С помощью прогрtlп,Iмы KМeterTools> считать из счетчика значение фазного
напряжения Ur".C дисплея этапонного счетчика, входящего в состав установки HS-6303E,
сЧитатЬ покЕв€lния фазного напряжениg UоФ.Определить погрешность измерения напряжения
по формуле:

ностеи

l I -r l
бIJ = :-::__::!!_. l 00%,

U ouo

r _r
бI ='",:'ООО .l}}yo,

I*o

(8.4)

Счетчик считается прошедшим испытание, если погрешность при измерении
напряжения не превышает значений, указанньIх в таблице 8.

8.8.4 Проверка погрешности счетчика при измерении тока производится при значениях
информативных параI\{етров, соответствующих таблицам 4 или 5 в зависимости от класса точ-
ности. С помощью прогрill\,lмы KМeterTools> считать из счетчика значение фазного тока 1"u. С
дисплея этitлонного счетчика, входящего в состав установки HS-6303E, считать показаниJI

фазного тока Iобо. Определить погрешность измерения тока по формуле:
(8.5)

Счетчик считается прошедшим испытание, если погрешность при измерении тока не
превышает значений, укшанньD( в таблице 8,

8.8.5 Проверка погрешности счетчика при измерении частоты проводится при номи-
нальном напряжении, базовом токе, коэффициенте мощности l и при следующих значениJtх
часТоты: 47,5 Гц, 50 Гц, 52,5 Гц. С помощью програ]чIмы KМeterTools> считать из счетчика
ЗНачение частоты сети Л"". С дисплея эт€lлонного счетчика, входящего в состав установки HS-
6303Е, считать покчвания частоты сети Fо6r. Определить погрешность измерения частоты по
формуле:



счетчик считается прошедшим испытание, если погрешность при измерении частоты не
превышает значений, yкar:laнHbD( в таблице 8.

8.8.6 Проверка погрешности счетчика при измерении мгновенной мощности произво-
дится при значениях информативньIх пара]иетров, соответствующих таблицаtr,t 4 илп 5 в iависи-
мости от кJIасса точности. С помощью програп.rмы <MeterTools> считать из счетчика значение
активной мощности Pru. С дисплея этirлонного счетчика, входящего в состав установки HS-
6303Е, считатЬ показания активной мощности Робр. Определить погрешность измерения
активной мощности по формуле:

10
р -гбF = "" =' 

ouo .100% 
,

F*o

D -D5р-lсч-lобр.lооуо,
Р*о

(8.6)

(8.7)

счетчик считается прошедшим испытание, если погрешность при измерении активной
мощности не превышает значеЕий, указанньIх в таблице 8.

8.8.7 Проверка погрешности счетчика при измерении коэффициента мощности произво-
дитсЯ при номиНttльном напряжении, базовом токе, и при следующих значениях коэффициента
мощности: 0,5инд, 0,8инд, 1, 0,8емк. С помощью прогрЕlп,Iмы <<MeterTools> считать из счетчика
значение коэффициента мощности соý Qr". С дисплея этztлонного счетчика, входящего в состав
установкИ HS-6303E, считатЬ пок€шания коэффициента мощности COS {Р66р. Определить
погрешность измерения коэффициента мощности по формуле:

dcosp =
cos рсч - соS(робр

.100%, (8.8)
СоSgобр

счетчик считается прошедшим испытание, если погрешность при измерении
коэффициента мощности не превышает значений, указанных в таблице 8.

8.9 Проверка возмОжностИ считывания информации по интерфейсу и
подтверждение соответствия программного обеспечения счетчпка

проверку возможности считывания информации со счетчика по интерфейсу проводить
IIугеМ считыванИя идентификационнЬгх данньЖ прогрtlммНого обеспечения счетчика (даrrее -
ПО) с помощью компьютера с установленной прогрilммой опроса и прогрilп,Iмировalния счетчи-
ков (<MeterTools>) и соответствующего адzIптера интерфейса.

щля проверки наименования, номера версии и контрольной суплмы По необходимо по-
дать номинutльное напряжение питания на счетчик и с помощью прогрilп{мы kMeterTools> счи-
тать из счетчика значение идентификатора ПО. Например, отобрiвится параN{етр мтlv101Е27
(гле МТ1 _ идентификационное наименование по, v10 - номер версии 1.0 пЬ, lE27 - кон-
трольнtш сумма исполняемого кола).

результат проверки возможности считывания информации по интерфейсу и подтвержде-
ния соответствия По считается положительным, если полr{енные идентификационЕые данные
по соответствуют указанным в разделе <программное обеспечение) описания типа.
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9 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
9.1 Результаты поверки вносят в протокол, рекомендуемаJI форма которого приведена в

установленной формы.
При проведении поверки на автоматизированной установке с распечаткой результатов

поверки решение о признании пригодности счетчика принимают на основании визуального
просмотра на мониторе установки или распечатки протокола поверки, выданной
автоматизированной установкой.

Счетчик пломбируют оттиском поверительного клейма установленной формы на
определенных для этого местах.

9.3 Положительные результаты периодической поверки счетчиков оформляют записью в
соответствующем разделе формуляра по желанию владельца счетчика, выдают свидетельство о
поверке установленной формы, гасят клеймо предыдущей поверки и пломбируют счетчик с
от,гиском поверительного клейма установленной формы на определенных для этого местах.

9.4 При отрицательных результата поверки оформляют извещение о непригодности
установленной формы с указанием причин. Клеймо и свидетельство предьцушей поверки гасят.
В формуляр вносят запись о непригодности с указанием причин.

приложении Б.

9.2 Положительные результаты
соответствующем рiвделе формуляра.

Главный конструктор
приборов учета
ооо кМИРТЕК))

поверки оформляют записью в

оттиском поверительного клейма

В.Н. Симонов

первичнои
заверенной

,/,
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ПРИЛОЖЕНИЕ А

фекомендуемое)

схема соединений для проверки отсутствия самохода и точности хода часов

сЧЁтчик ___9п1199*пй

выход

-----i>
----->

Е] - резистор С2-33Н-2-750 Ом t 5%-А-Д-В-А ОЖо.467.173 ТУ;
.Ц - резиСтор подстРоечныЙ Pl3TAB,|O3MAB17 ('10 кОм t 2Оо/о,1 ,5 Вт);
Vт1 - фототранзистор BPW85 (чувствительность в диапазоне 620-98d нм).
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б

фекоменлуемое)

Форма протокола поверки

наименование организации, проводившей поверку

ПРоТокоЛ ПоВЕРКИ }lb от 20 г.

счётчик типа
Год выпуска
изготовитель
Принадлежит
Наименование докр[ента по поверке
Условия проведения поверки
средства поверки
основные технические и

класс точности или пределы
метрологические характеристики :

допускаемой основной относительной погрешности
номинальное напряжение

- номинаJIьныи ток
.Щата предьцущей поверки
Поверочная установка типа

новки Jrlb 20 г., срок действия до 20_г., эталонньй
счётчик типа J',lb _, преднtвначен для поверки счётчиков типа

и поверяемого счётчиков, не превышающих
Результаты поверки:
Внешний осмотр
Проверка электрической прочности изоJuIции
Опробование и проверка правильности работы счётного механизма, индикатора функчио-

нирования, испытательньIх вьD(одов
Проверка чувствительности
Проверка отсутствия самохода
Определение погрешности часов
Определение погрешности измерения параметров сети

ение основнои относительнои по

заключение

Напряжение, В Нагрузка, 0% базового тока
основная относительнilя по-

Проверку провел
подпись имя, отчество, фамилия
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ПРИЛОЖЕНИЕ В

(рекомендуемое)

Пример выбора плана контроля и количества
поверяемьш счетчиков в соответствии с ГОСТ 24б60-81

Принятые условные обозначения:

N - объем контролируемой партии (шт.);

М - отношение убытков от забракования партии к затратап{ на контроль одной единицы

продукции. При нерiврушающем контроле с последующим сплошным контролем

забракованной партии М: N (п. 1.3 ГОСТ 24бб0-81);

чн - входIIой уровень дефектности в процентах;

Qo - приомочный уровень дефектности в процентах;

n - объем выборки;

с - допускаемое количество дефектньгх счетчиков в выборке;

Е - срелний относительный уровень затрат. При неразрушающем контроле Е = чо.

.Що принятия решения о выборочном контроле был проведен сплошной контроль 10 пар-

тий по 1080 штук счетчиков в каждой (N:M: 1080) на соответствие счетчиков п.8.4 и п.8.5

настоящей методики и 5 партий по 96 штук счетчиков в каждой (N:M = 96) на соответствие

п. 8.7 настоящей методики. Срели общего числа счетчиков, испытанньIх на наличие (чувстви-

тельности) и отсутствие (сilмохода) (10800 штук), дефектньrх по (чувствительности)) и ((само-

ходу) было 0 штук. Из общего количества счетчиков, испытанньD( на точность хода встроенных

часов (480 штук) дефектньп< по тоtIности хода встроенньж часов бьIло 1 штука.

Входной уровень дефектности по (чувствительности) и (самоходу>

чн 
: 0х100/10800 :0 О/о. Входной уровень дефектности по тоЕIности хода часов q":0,27 Yо.

По таблице 9 (для М: 1001-1600) ГОСТ 24660-81, соблюдая условие целесообразности

применения ГОСТ 24660-81 (п. 1.7; п. 1,8), выбираем qo:0,01, Е:0.025 и устанавливаем план

выборочного одноступенчатого контроля: п = 28; с = 0.

В соответствии с п,2.2 ГОСТ 24660-81 ведется контроль выборки случайно извлеченньD(

28 счетчиков из партии 1080 шт. счетчиков на соответствие п. 8.4 и п.8.5 настоящей методики.

При отсугствии в выборке дефектньп< счетчиков по (чувствительности)) и (самоходу> всю пар-

тию приним€lют, при нtlличии хотя бы 1 дефектного счетчика всю партию бракуют и подверга-

ют сплошному контролю.

По таблице 3 (лля М : 64 - l00) ГОСТ 24660-81, соблюдая условие целесообрЕвности

применения ГОСТ 24660-81 (п. 1.7; п. 1.8), выбираем Qo:0.25, Е = 0.25 и устанавливаем план

выборочного KoHTpoJuI: : n = 17; с = 0.

В соответствии с л.2.2 ГОСТ 24660-8l ведется контроль выборки случайно извлеченньD(

l7 счетчиков из партии 96 шт. счетчиков на соответствие п,8.7 настоящей методики. При от-

сутствии в выборке дефектньтх счетчиков по точности хода BcTpoeHHbIx часов всю партию при-
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ним.tют, при налиЕIии хотя бы 1 дефектного счетчика всю партию бракуют и подвергilют

сплошному контролю.
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ПРИЛОЖЕНИЕ Г

(обязательное)

Зависимость периода сигнаJIа от значения суточной поправки хода часов
в режиме поверки часов

Таблица Г.1

Значение суточной по-
правки хода часов, с/сут

Щиапазон допустимых значений периода, мкс
от до

-II,79 1999715,5 1 1999738,66
_l1,49 1999722,45 1999745,60
-1 1,19 1999729,40 1999752,55
_10,89 1999736,34 1999759,49
-10,58 |99974з,52 1999766,67
_10,28 1999750,46 1999773,6|
-9,98 |99975,7,41 l999780,56
-9,68 1999764,з5 1999787,50
-9,з7 |99977|,5з 1999794,68

-9,07 |999778,47 1999801,62
-8,77 |999,785,42 l 999808,56
-8,47 1999792,зб l99981 5,5 1

_8,16 |999799,54 |999822,69
-7,86 l999806,48 1999829,6з
-7,56 1999813,43 1999836,5,7

-7,26 |999820,з7 |99984з,52
-6,96 1999827,3l l999850,46
-6,65 l999834,49 1999857,64
-6,з5 1999841,44 l999864,58
-6,05 l999848,38 1999871,53
-5,75 1999855,32 1999878,47
-5,44 1999862,50 l999885,65
-5,14 1999869,44 1999892,59
-4,84 |999876,з9 |999899,54
-4,54 l999883,33 l999906,48
-4,2з l999890,5l |9999lз,66
-з,9з L99989,7,45 1999920,60
-3,63 1999904,40 1999927,55
-J,JJ l999911,34 19999з4,49
-3,02 |999918,52 |99994|,67
-) 1) 1999925,46 l999948,61
-2,42 |9999з2,4l |999955,56
-) 1) 19999з9,35 1999962,50
- 1,81 |999946,5з |999969,68
-1,5l 199995з,4,7 1999976,62
-1,21 1999960,42 l 999983,56

жение таблицы Г.1

значение счточной по- Щиапазон допустимых значений периода, мкс



1,7

правки хода часов, с/суг от до
-0,9l |999967,зб l999990,51
-0,60 1999974,54 1999997,69
-0,30 l99998l,48 2000004,6з
0,00 1999988,43 20000l1,57
0,30 1999995,з7 20000l8,52
0,60 2000002,3l 2000025,46
0,9l 2000009,49 20000з2,64
I,21 20000l6,44 2000039,58
1,5l 2000023,38 2000046,53
1,81 2000030,32 2000053,47
2,12 2000037,50 2000060,65
2,42 2000044,44 2000067,59
2,72 2000051,39 2000074,54
з,02 2000058,33 200008l,48
з,зз 2000065,51 2000088,66
з,6з 2000072,45 2000095,60
з,9з 2000079,40 2000102,55
4,2з 2000086,34 2000109,49
4,54 2000093,52 20001l6,67
4,84 2000100,46 2000l23,6l
5,14 2000107,4l 2000130,56
5,44 2000l14,35 2000137,50
5,75 2000121,53 2000144,68
6,05 2000128,4,7 2000151,62
6,з5 2000135,42 2000158,56
6,65 2000142,зб 2000l65,5 l
6,96 2000149,54 20001,72,69

7,26 2000156,48 2000l79,63
7,56 2000163,43 2000186,57
,7,86

2000l70,з7 2000193,52
8,16 20001"77,зл 2000200,46
8,4,7 2000184,49 2000207,64
8,77 2000191,44 2000214,58
9,07 2000198,38 2000221,53
9,з7 2000205,32 2000228,4,7

9,68 2000212,50 20002з5,65
9,98 2000219,44 2000242,59
l0,28 2000226,з9 2000249,54
10,58 20002зз,зз 2000256,48
l0,89 2000240,51 200026з,66
l 1,19 2000247,45 2000270,60
l1,49 2000254,40 2000277,55

жение таблицы Г.l
Значение суточной по-

правки хода часов, с/сут
!иапазон допустимых значений периода, мкс

от до
71,79 2000261,з4 2000284,49



l8
12,10 2000268,52 200029|,67
12,40 20002,75,46 2000298,6l
12,70 2000282,41 2000305,56
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ЛИСТ РЕГИСТРАЦИИ ИЗМЕНЕНИЙ

Номера листов, страниц Всего
листов
(стра-
ниц) в

доку}1.

Ns

док)м.

Входя-
щий Ns
сопрово_
дительно-
го докуN{.
и дата

Подп. ЩатаI4зN,l Изме-
нен-
ньIх

зап{е-

нен-
ньIх

новых аннули-

рован-
ньIх


